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Economia Aziendale a.a. 2017-2018 
(gruppo A-C) 
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Servizi resi o ricevuti…

4

…che maturano in base al tempo…

5

…e si trovano a cavallo fra due o più 
esercizi 

SERVIZIO RICEVUTO NEL PERIODO 01.IX.n-01.III.n+1

Settembre Ottobre Novembre Dicembre Gennaio Febbraio

31.12

DI COMPETENZA NON DI COMPETENZA
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SERVIZIO RESO NEL PERIODO 31.X.n-28.II.n+1

Novembre Dicembre Gennaio Febbraio

31.12

NON DI COMPETENZADI COMPETENZA

SERVIZIO RESO NEL PERIODO 12.X.n-11.II.n+1

Ottobre Novembre Dicembre Gennaio Febbraio

31.12

12.10
NON DI COMPETENZADI COMPETENZA

06.10.2016

Come si rilevano contabilmente i risconti 
attivi e passivi?

Come si rilevano contabilmente i ratei attivi e 
passivi?

P

1.320

dare avere
Iva ns credito

Assicurazione

Iva ns credito

6.000

1.320

D A

6.000

dare avere
Assicurazione

1.XI: SI PAGA TRAMITE C/C IL CANONE SEMESTRALE 
DELL’ASSICURAZIONE PER 6.000 + IVA 22%

7.320

dare avere
Banca c/c

Banca c/c 7.320

31.XII: IL CANONE SEMESTRALE DELL’ASSICURAZIONE PAGATO IN 
DATA 1.11 COPRE IL PERIODO 1.XI.n-30.IV.n+1

Novembre Dicembre Gennaio Febbraio Marzo Aprile

31.XII

1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.0001.000 1.000

DI COMPETENZA NON DI COMPETENZA

4.000

dare avere
Risconti attivi

Riconti attivi

Assicurazione

4.000

4.000

D A

6.000

dare avere
Assicurazione

31.XII: SI RILEVA CONTABILMENTE LO STORNO DEI COSTI PER 
L’ASSICURAZIONE NON DI COMPETENZA

Conto economico acceso ai 
costi sospesi

4.000
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N° mesi/giorni 
non di competenzax

Importo

N° mesi/giorni

La quota da stornare
Conto Economico Stato Patrimoniale

I risconti attivi in bilancio

Risconti attivi 
assicurazione 

4.000

Assicurazione
2.000

15

L’operazione si è già manifestata 
sotto il profilo finanziario

Il componente positivo/negativo 
di reddito deve essere stornato 
per la quota non di competenza

Risconti attivi e passivi

1.VI: SI AFFITTA UN IMMOBILE DI PROPRITÀ. IL CANONE DI 
AFFITTO DI 9.000 + IVA 22% VERRÀ VERSATO ANTICIPATAMENTE
IL 1.VI E IL 1.XII DI OGNI ANNO

1.980

dare avere
Iva ns debito

Banca c/c

Iva ns debito

10.980

1.980

D A

9.000

dare avere
Fitto attivo

1.VI: SI RICEVE IL PAGAMENTO DEL PRIMO CANONE DI AFFITTO 
PER 9.000 + IVA 22%

10.980

dare avere
Banca c/c

Fitti attivi 9.000

1.980

dare avere
Iva ns debito

Banca c/c

Iva ns debito

10.980

1.980

D A

9.000

dare avere
Fitto attivo

1.XII: SI RICEVE IL PAGAMENTO DEL SECONDO CANONE   DI 
AFFITTO PER 9.000 + IVA 22%

10.980

dare avere
Banca c/c

Fitti attivi 9.000

9.000 1.980 10.980
... ...
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IL RICAVO RILEVATO E QUELLO COMPETENZA 

31.XII

IV VII VIII IX X XI XII I II III IV V

9.000 9.000

9.000

dare avere
Fitto attivo

9.000

9.000 1.500

1.VI 1.XII

7.500

dare avere
Risconti passivi

Fitti attivi

Risconti passivi

7.500

7.500

D A

7.500

dare avere
Fitti attivi

31.XII: SI RILEVA CONTABILMENTE LO STORNO DEI RICAVI PER 
IL FITTO NON DI COMPETENZA

Conto economico acceso ai 
ricavi sospesi

9.000

9.000

Fitti attivi
10.500

Conto Economico Stato Patrimoniale

Risconti 
passivi fitti 
attivi 7.500

I risconti in bilancio

Risconti attivi 
assicurazione 

4.000

Assicurazione
2.000

1.VI: SI AFFITTA UN MAGAZZINO. IL CANONE DI AFFITTO DI 
9.000 + IVA 22% VERRÀ VERSATO POSTICIPATAMENTE IL 1.XII E 
IL 1.VI DI OGNI ANNO

1.980

dare avere
Iva ns debito

Banca c/c

Iva ns debito

10.980

1.980

D A

9.000

dare avere
Fitto attivo

1.XII: SI RICEVE IL PAGAMENTO DEL PRIMO CANONE DI AFFITTO 
PER 9.000 + IVA 22%

10.980

dare avere
Banca c/c

Fitti attivi 9.000

IL RICAVO RILEVATO E QUELLO COMPETENZA 

9.000

dare avere
Fitto attivo

9.000

31.XII

IV VII VIII IX X XI XII I II III IV V

9.000

1.VI1.XII

9.000
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06.10.2016

Come si rilevano contabilmente i risconti 
attivi e passivi?

Come si rilevano contabilmente i ratei attivi e 
passivi?P

31.XII: SI DETERMINA LA QUOTA DI COMPETENZA RELATIVA AL 
SECONDO CANONE

Dicembre Gennaio Febbraio Marzo Aprile Maggio

31.XII

1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 1.500

DI COMPETENZA NON DI COMPETENZA

1.500

1.500

dare avere
Ratei attivi

Ratei attivi

Fitti attivi

1.500

1.500

D A

dare avere
Fitti attivi

31.XII: SI RILEVA CONTABILMENTE L’INTEGRAZIONE DEI RICAVI 
PER IL FITTO DI COMPETENZA

Conto finanziario acceso ai 
crediti di regolamento

9.000

1.500

N° mesi/giorni    
di competenzax

Importo

N° mesi/giorni

La quota da integrare

Fitti attivi
10.500

Conto Economico Stato Patrimoniale

Ratei attivi 
fitti attivi 

1.500

Ratei attivi in bilancio

30

L’operazione non si è ancora 
manifestata sotto il profilo finanziario

Il componenti positivi/negativi di 
reddito devono essere integrati 
delle quote di competenza

Ratei attivi e passivi
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31

RETTIFICHE DI 
INTEGRAZIONE

RETTIFICHE DI 
STORNO

31.XII: IL 01.III DEL PROSSIMO ESERCIZIO SI PAGHERÀ 
POSTICIPATAMENTE LA RATA SEMESTRALE DEL MUTUO 
COMPRENSIVA DI INTERESSI PER 1.500 

Settembre Ottobre Novembre Dicembre Gennaio Febbraio

31.XII

250 250 250 250 250 250250

DI COMPETENZA NON DI COMPETENZA

250 250 250

Interessi passivi 1.000

D A

1.000

dare avere
Interessi passivi

31.XII: IL 01.III DEL PROSSIMO ESERCIZIO SI PAGHERÀ 
POSTICIPATAMENTE LA RATA SEMESTRALE DEL MUTUO 
COMPRENSIVA DI INTERESSI PER 1.500 

1.000

dare avere
Ratei passivi

Ratei passivi 1.000

Conto finanziario acceso ai 
debiti di regolamento

Fitti attivi
10.500

Conto Economico Stato Patrimoniale

Ratei attivi 
fitti attivi 

1.500

Ratei in bilancio

Interessi 
passivi
1.000

Ratei passivi 
interessi 
passivi
1.000

20.XII: CONSEGNATI PRODOTTI A UN CLIENTE PER 20.000. LA 
FATTURA VERRÀ EMESSA L’ANNO PROSSIMO

Manifestazione 
economica

Registrazione 
contabile

20.XII.n X.X.n+1
Consegna dei 

prodotti
Emissione 

fattura

31.XII.n 
Fatture da emettere 20.000

D A

20.000

dare avere
Ricavi di vendita

20.XII: CONSEGNATI PRODOTTI A UN CLIENTE PER 20.000. LA 
FATTURA VERRÀ EMESSA L’ANNO PROSSIMO

20.000

dare avere
Fatture da emettere

Ricavi di vendita 20.000

Conto finanziario acceso ai 
crediti di regolamento
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27.XII: RICEVUTE MATERIE PRIME PER 9.000 NON 
ACCOMPAGNATE DA FATTURA

Manifestazione 
economica

Registrazione 
contabile

27.XII.n X.X.n+1
Ricezione materie 

prime
Ricezione 

fattura

31.XII.n 
M.P. c/acquisti 9.000

D A

9.000

dare avere
M.P. c /acquisti

27.XII: RICEVUTE MATERIE PRIME PER 9.000 NON 
ACCOMPAGNATE DA FATTURA

9.000

dare avere
Fatture da ricevere

Fatture da ricevere 9.000

Conto finanziario acceso ai 
debiti di regolamento

39


